

ЭКСПЕРТИЗА УСПЕХА

Всероссийский
информационно-
аналитический
журнал

29

ЖУРНАЛ
ДЛЯ УМНЫХ ЛЮДЕЙ



НАДЕЖДА РОССИИ

ОТВЕТНЫЕ САНКЦИИ

Точно
в яблочко!

ТЕНДЕРНЫЕ СХВАТКИ

Честный разговор
с большим начальником

ЖИЗНЬ ПОСЛЕ СЦЕНЫ

Главная миссия
большого артиста

ГРЕЧЕСКИЕ АРТЕФАКТЫ

Ставрополье –
родина слонов



А как иначе?

Невозможное – возможно

В советских кинотеатрах в свое время шли два гениальных кинофильма – «Председатель» и «Человек на своем месте». Как журналист я постоянно искал похожих героев. А ведь еще одиннадцать лет назад жизнь подбросила фантастическую фактуру...



Автор
**ВЛАДИМИР
КОЛЕСНИКОВ**

«Шеф! Все пропало, гипс снимают, клиент уезжает...» – примерно с такими словами в предвыборный штаб Владимира Трухачева ворвались его представители из Петровского и Грачевского районов. Резануло «Все пропало»... И это за шесть дней до голосования по избранию в Госдуму Ставропольского края (2003 г.), когда по всем опросам общественного мнения ему прочили безоговорочную победу!

Выясняется, что наш основной конкурент с непомерным административным и финансовым ресурсом придумал гениальный ход. Да, за голоса платить запрещено законом, но ни один закон не запрещает нанимать-покупать любое количество агитаторов. А

дальше голая арифметика: на участки придет максимум 70 процентов электората. Если половина из них мои агитаторы, которые, конечно же, проголосуют за меня, значит, я – стопроцентный депутат краевого парламента. 500 рублей аванс, полторы тысячи премии после победы гарантируют успех – понятно ведь, за кого проголосует такой агитатор плюс вся его родня, включая малопьющего кума.

Неудивительно, что к многочисленным вербовщикам подписать агитаторский договор выстроились очереди желающих получить живые деньги, и вид этих длинных очередей чуть не довел до инфарктов наших представителей на местах.

**ЭКСПЕРТИЗА
УСПЕХА**
www.vlast4.ru



И справа, и слева – будущее России, талантливое и красивое

– И что будем делать? – внешне спокойно держа удар, спросил меня Владимир Иванович. Не услышав моментального ответа, выдал душевный и сочный монолог по поводу «честной» борьбы под крылом избирательной системы, которая одной «рукой» запрещает материальный подкуп избирателей, другой разрешает вот такие вещи.

– Против денег есть только одно оригинальное средство – это еще большие деньги, – предлагаю я.

После двух месяцев поездок с Владимиром Ивановичем по избирательному округу я смог наглядно увидеть, в каком «достатке» живут работники разоренных колхозов и совхозов, убогих сельских школ, детских садиков... При огромной надежде людей на Трухачева (а ее увидел бы и слепой на каждой его встрече с избирателями), нищие люди предпочтут синицу-купюру в руках.

Ему удавалось в любой должности, на любом посту не просто становиться лучшим в районе, крае, стране, но и добиваться таких результатов, в которые подчас просто трудно поверить.

– Никогда, повторяю, никогда я не стану покупать людей, – Трухачев сказал, как отрезал.

«Значит, проиграем. Причем позорно. С перевесом минимум в десять тысяч голосов». Именно такой тираж я увидел в доставленном в Ставрополь образчике агитаторского договора конкурента. Но вслух попытался всех успокоить:

– Опросы доказывают, что большинство избирателей считает Владимира Трухачева единственным, кто реально выполнит свои обещания. Многие люди возьмут деньги, но проголосуют за нашего.

– При победе Трухачева «агитаторы» не получают свои полторы тысячи премиальных, – опустил меня на землю представитель района. – В этом же вся хитрость. Больше того, нам известно, что продумана система, когда наблюдатели данного кандидата точно фиксируют, за кого отдаст голос их «агитатор» или любой другой избиратель, который на выходе из участка за это тоже получит «премию».

Через шесть дней, в разгар голосования, возле каждого избирательного участка стояли машины, и в четыре окна шла выдача денег. Такого беспредела я, встречавший на выборах всякое, не видел никогда. Когда попытался надавить на совесть: «Женщина, да как можно за пятьсот рублей продаваться», она выставила вперед кроху дочь и прокричала: «Мое дите уже полгода не ело конфет, я продам за пятьдесят рублей, чтобы купить ей лишний килограмм сахара».

Вот оно, сокрушительное поражение. «Не расстраивайтесь, – успокаивал меня местный интеллигент, свидетель этой сцены. – Трухач – что надо мужик, но у нас в стране сегодня бабло побеждает добро».

Когда выдали официальные результаты, оказалось, что Трухачев проиграл всего... семьсот с небольшим голосов. Как при таком беспрецедентном и массивном подкупе могла образоваться такая мизерная разница? Объяснение найти этому было вроде бы невозможно...

С другой стороны

...было невозможно объяснить, как ему удавалось в любой должности, на любом посту не просто становиться лучшим в районе, крае, стране, но и добиваться таких результатов, в которые подчас просто трудно поверить.

Вот поэтому я и не писал, даже после второй избирательной кампании, в которой Владимир Трухачев два года назад оглушительно победил. Когда до конца не понимаешь «как?», «за счет чего?», «почему у него, а не у других?», «почему в провинциальном Ставрополе, а не в Москве, Нью-Йорке или Лондоне?» – разве можно писать?

Но руки-то чесались все эти годы. И когда Владимир Иванович со своими студентами принял в стенах госуниверситета Президента страны, окончательно пришло понимание: то, что показал Владимиру Путину его тезка, и то, что осталось за кадром, должны узнать как можно больше людей.

Узнать и поразиться. Узнать и по-хорошему позавидовать. Узнать и (самое главное) понять, что в любом деле человек может достичь всего, чего захочет. И что самое важное – достичь не для себя, а для государства и общества.

Я понимаю, что последняя фраза как будто взята из лексикона нашего комсомольско-коммунистического прошлого (в котором, убежден, было больше хорошего, чем плохого). Но и сам Трухачев, все его корни, вся его мораль и идеология – как раз из того, комсомольско-коммунистического прошлого. На этом фундаменте он и выстроил ...

обыкновенное чудо

...под названием «Ставропольский государственный аграрный университет». И сегодня мало вузов в стране и мире, подчеркиваю – в мире, которые были бы так оснащены. И это в «глухой», по меркам тех же москвичей, провинции. Только на одном из его факультетов есть несколько кабинетов, оборудование в которых дороже, чем вся материальная база многих высших учебных заведений нашего региона.

Помню, меня в свое время здесь поразили мраморные подоконники, на которые заменялись привычные деревянные. И мысль, что молодые задницы сидят на стоимости нескольких компьютеров, а их (подоконников, не «мягких мест») в университете сотни, не добавляла мне симпатий к Трухачеву. Больше того, при первом знакомстве он мне просто не понравился. Не успел я 11 лет назад впервые войти в сельхозакадемию, как ректор повел меня посмотреть конференц-зал. Его фразу: «Подобное оборудование есть только в одном из самых высоких кабинетов в Москве», – и

сегодня помню до мельчайших интонаций.

«Свистеть – не веники вязать» – первая моя оценка. А Трухачевский монолог о необыкновенных изменениях в его университете продолжался. И моя вторая оценка – «Амбиций и гонора немеряно» (хотя безумно импонировали тонкий юмор, которым сопровождалась все его речи, и фантастическая харизма).

Кстати, 18 июня я уловил те же нотки гордости, те же интонации, когда Трухачев показывал Путину уникальные и суперсовременные вертолет (!), комбайны, ветеринарный диагностический комплекс и другое миллиардное оборудование, на котором сегодня учатся и что сегодня нередко ломают сельские ребята из Труновки, Гофицкого, Александровского и сотни других сел и хуторов, в которых «Нива» и «Кировец» до сих пор верх прогресса.



«Не страшно, ломайте, но учитесь», – это те слова, которые ребята слышат от ректора все пять лет учебы. И не зря, оказывается, «измываются» над машинами, если в итоге их практически всех с руками отрывают самые престижные работодатели от Москвы до самых до окраин. В столице, к примеру, есть суперсильное финансовое учреждение, 50 процентов сотрудников которого составляют «птенцы» Трухачева. А на Ростовском комбайновом заводе целые отделы сплошь из его выпускников, замеченных и отобранных еще на вторых-третьих курсах.

...Стипендии, доходящие до 60 тысяч рублей, 168 направлений досуга только одного студенческого центра эстетического воспитания, изготовление черепных имплантатов по заказам ведущих нейрохирургов, первые места на всемирных конкурсах и соревно-

Ставропольский государственный аграрный университет основан в 1930 году. В вузе 9 факультетов, институт дополнительного профессионального образования, 83 инновационных подразделения, в том числе учебно-опытное хозяйство, 48 малых инновационных предприятий, три теплицы, два вивария, которые обеспечивают внедрение наукоемких технологий в различные сферы АПК Ставропольского края.

Из рук олимпийского чемпиона Андрея Чемеркина эстафету сочинского огня принимал Владимир Трухачев.

**ЭКСПЕРТИЗА
УСПЕХА**
www.vlast4.ru



На базе СтГАУ создан межрегиональный центр для подготовки кадров и специалистов по приоритетным направлениям развития экономики: «Энергетика», «Сельское хозяйство», «Туризм и сервис». Трудоустроенность выпускников – 97,5 % (из них 74,3% в АПК).

ваниях, 83 инновационных подразделения и 48 малых инновационных предприятий, отделанные редчайшими полудрагоценными камнями стены зала встреч студентов с гостями вуза, кодекс строителя коммунизма как норма поведения в вузе и за его стенами, бесплатная, чуть ли не обязательная отправка на собственные морские курорты – если первого сентября на линейке ректор увидел у тебя белые незагорелые ноги ...

Можно было вообще ничего не писать, а просто перечислить на трех-четырех страницах примеры того, что есть здесь и нет нигде больше. Но перечень не нарисует личность. А хочется показать главное.

Хотя о главном я уже и рассказываю. Поэтому что...

Человек и есть главное

Может, Трухачев и забыл тот давний факт, но, готовясь к материалу, в своем блокноте я нашел интересную запись. На одной из предвыборных встреч с избирателями села Кутульга к нему на сцену поднялась женщина и сказала: «У меня сын и племянник учатся у вас. Они в таком восторге, они такие сказки рассказывают... Почему бы к вам Путину не приехать и не посмотреть, в каких условиях можно учиться в провинции?»

Я не буду пересказывать здесь пророческий ответ Владимира Ивановича – все

равно никто не поверит, хотя свидетелями этого давнего разговора было душ триста. И тем не менее человек с самым высоким рейтингом в стране приехал в вуз, у которого самый высокий рейтинг среди всех 58 профильных вузов России. И пока ректор еще не успел помыть руки после высочайшего рукопожатия, я помчался к нему с тем потрепанным блокнотом и оригинальным вопросом: «Ну и как вам встреча?»

И впервые за много лет знакомства Трухачев с ходу не смог ответить. Пауза повисла на минуту, не меньше. Понял: то волнение от мысленного возвращения к пережитому. И фраза через комок в горле: «Я благодарен судьбе за эту встречу», прозвучала совсем не выпендренно (хотя это и не первая его встреча с президентом). А дальше полились искренние эмоции:

– Советование – оно и должно было пройти у нас. А вот насчет встречи со студентами... Но когда Владимиру Владимировичу доложили, что совещание будет в вузе, он тут же сказал: «Если в вузе, то обязательно надо встретиться с молодежью».

«Как живете?», «Сколько студентов?», «Какая стипендия?», «Как с общежитиями?», «Как с питанием?» – вот такие простые вопросы, которые сегодня не так-то просто решать, сразу были мне и заданы.

**ЭКСПЕРТИЗА
УСПЕХА**
www.vlast4.ru

Быстро докладываю, и тут Владимир Владимирович говорит: «Знаете, я так доволен посещением колхоза. Такие чистые хлеба, а какой замечательный коллектив, какой замечательный председатель».

Скромно замечаю: «Наш выпускник. И агрономы, и ветеринары, и бригадиры – все наши выпускники». «Я так и знал», – улыбается президент.

Потом продолжил: «Когда прочитал о вас справку, сразу обратил внимание на высокий показатель трудоустройства ваших студентов – почти 98 процентов. Это здорово. Давайте к ребятам подойдем! Я же могу любые вопросы задавать?».

Он сразу начал спрашивать, откуда такое огромное количество техники – как отечественной, так и зарубежной? Где она используется?

Отвечаю откровенно, что технику покупаем на грантовые и заработанные деньги. Мы сохранили 9600 гектаров опытно-производственного хозяйства. Хозяйство рентабельное, студенты хорошо зарабатывают. Знаете, что мне очень понравилось, – он разговаривал с ребятами просто, открыто, по-отечески. И те сразу раскрепостились, такой душевный разговор получился. Президент спрашивал студентов о родителях, о быте, о планах на будущее, что хотелось бы улучшить. Задавал вопросы об ученических производственных бригадах и был доволен, что у нас на бюджетной форме обучения учатся более 600 человек, прошедших этот уникальный опыт (опыт, после перестройки напрочь забытый и возрожденный именно Трухачевым. – Авт.). Мне показалось, он был приятно удивлен, когда узнал, что практически все наши студенты трудоустроены, еще учась в университете.

Когда мы шли в центральный корпус, президент поделился впечатлениями: «Я очень доволен колхозом и очень, очень доволен университетом». Это было так искренне и просто сказано. И видно было – это общение даже как-то сил ему прибавило. «Замечательные у вас студенты, открытые, позитивные, целеустремленные. Очень вам благодарен – вы воспитываете такую хорошую молодежь».

Когда по протоколу встреча уже подошла к концу, Владимир Владимирович, приобняв меня за плечо, сказал: «Не прощаюсь, мы еще

увидимся». А чуть позже меня неожиданно пригласили на совещание, которое проводил в стенах нашего вуза президент, хотя изначально я в списках не значился. Знаете, был очень открытый, заинтересованный разговор о российском сельском хозяйстве. И между прочим, поднятые нашим губернатором Владимировым острые проблемы Ставрополя – житницы России – не только служба протокола фиксировала, но и сам глава государства. Совещание прошло очень живо и результативно. **И мне кажется, многие актуальные вопросы аграрного сектора теперь начнут решаться.**

Вместо биографии

В прошлом году руководство СтГАУ направило на развитие вуза более полу миллиарда рублей заработанных университетом средств. Беспрецедентная по своему масштабу цифра. Но здесь палка о двух концах: вуз не в силах все тянуть на своих плечах. Нужна поддержка в некоторых аспектах. Поэтому на вопрос Путина: «Что бы вы лично, Владимир Иванович, попросили?», Трухачев сказал: «Лично мне ничего не надо. Но есть проблема...». Несколько коротких вопросов-ответов – и президент все понял. И дал обещание поддержать идею ректора.

Два по-государственному мыслящих человека всегда найдут общий язык...

После такой встречи положено подробно изложить биографию героя. Но Трухачев слишком живой и подвижный человек – не идет ему протокольный язык сухой биографии. Поэтому коротко: он начинал с должности проводника животных – сопровождал овец из Ипатова в Казахстан, на Урал, в Сибирь. Потом учеба, профессия ветеринара, комсомольская, партийная, хозяйственная работа, руководство администрацией Грачевского района...

...На встречах с его земляками – избирателями я больше всего кайфовал, когда в каждом населенном пункте поднимались люди и начинали с гордостью и ностальгией, иногда со слезами, а когда и со смехом, вспоминать времена, когда Володя Трухачев был комсомольским лидером района. Эти рассказы и воспоминания о безумной по лихости и новизне трухачевской работе (почувствовать которой приезжали со всей страны)

Университет – лауреат Премии Правительства РФ в области качества (2005г., 2011г.), лауреат Премии Министерства образования и науки РФ «Системы обеспечения качества подготовки специалистов» (2010г.), призер и победитель Приза Европейского конкурса «Награда в области совершенства» – EFQM «Excellence Award» (2008г., 2010г., 2013г.) По результатам деятельности в 2013 году Ставропольский государственный аграрный университет занял первое место в рейтинге аграрных вузов страны.



ЭКСПЕРТИЗА
УСПЕХА

www.vlast4.ru



Член-корреспондент Российской академии сельскохозяйственных наук Владимир Трухачев получил 96 наград за инновационные научные разработки на международных и всероссийских выставках.

Награжден: медалью ордена «За заслуги перед Отчеством» II степени (1999 г.), медалью «За заслуги перед Ставропольским краем» (2004 г.), орденом Дружбы (2005 г.), медалями «За доблестный труд» III (2005 г.), II степени (2010 г.) и I степени (2012 г.), медалью «Герой труда Ставрополья» (2007 г.), Почетный гражданин Ставропольского края (2014 г.), Депутат Думы Ставропольского края.

были лучше любой агитации. Кстати, именно в его районе было больше всего передовиков из молодежи, которых за ударный труд поощряли поездками за границу в страны социализма. И в том, что Виктор Емельянов, механизатор колхоза имени Ленина, стал лауреатом Премии Ленинского комсомола, то есть комсомольским Героем Соцтруда, – тоже заслуга Владимира Ивановича.

Вспоминали и другое: как Трухачев, возглавив маленький молочный завод, сделал из него передовое предприятие, продукция которого брала российские и международные медали. Как вывел обанкроченный колхоз имени Чкалова в лучшие, а потом вывел убитый Грачевский район с самых низов на самые верхние строчки краевого рейтинга.

Рассказы селян напоминали мне ту самую повесть Юрия Нагибина, а образ Трухачева – образ Трубникова в бессмертном «Председателе». Именно на встречах с простыми людьми я все больше понимал, что ошибался при том, самом первом знакомстве. Больше того, приходило осознание, что судьба послала мне встречу с совершенно неординарным человеком. Такого сплава ума, воли, юмора, вождизма, бешеной работоспособности, срывов, целеустремленности я раньше даже представить себе не мог. И такого уважения большинства. И ненависти-зависти тоже немало круга людей.

...За несколько месяцев нашей первой избирательной кампании и поэтапного знакомства с лидером я сделал для себя один любопытный вывод: как только Владимир Трухачев добивался максимального успеха на каком-либо посту, он вскоре должность менял. И далеко не всегда на более высокую. Зачастую это был шаг в сторону, на «непаханое» поле.

Вот так в 1999 году с поста главы уже передового района он ушел в ректоры, не особо выдающейся, особенно в материальном плане, ставропольской сельхозакадемии. Впервые в его жизни это не был шаг в сторону или вверх – он вернулся в...

Alma mater

Самым продуктивным направлением работы тогдашней кузницы аграрных кадров была пекарня. Занимая немалые площади, потребляя бесплатно воду и электроэнергию, она приносила баснословные прибыли одному высокопоставленному чиновнику, ссориться с которым было крайне опасно.

После нескольких безуспешных просьб прекратить деятельность, Владимир Иванович, взяв с собой пяток крепких студентов, пришел в пекарню и с корнем вырвал рубильник. С подпольным цехом было покончено.

Вот так с корнем он будет менять потом многое.

Финансы. Деньги вместо частных карманов потекли в специальный институтский фонд. Это позволило всего за несколько лет перестроить и преобразить вуз. Финансы многочисленных и самых престижных грантов, средства, заработанные преподавателями и студентами, (а например, объем научных и конструкторских разработок в расчете на одного научно-педагогического работника приближается к двумстам тысячам рублей) все до копейки идут на вузовские нужды. И этого хватает на самые смелые проекты.

Материальное обеспечение. В учебные аудитории – самое лучшее в мире оснащение, зачастую лично привезенное ректором из Англии, Швейцарии, Голландии. В учебно-опытное хозяйство – на триста миллионов тракторов и комбайнов «Джон Дир». На факультет «Социально-культурный сервис и туризм» в качестве наглядного пособия – тележки отельных уборщиков за 350 тысяч рублей. Ими оснащаются самые современные отели мира, значит, ребята на них и должны учиться. «А как иначе?» – любимая присказка-вопрос Трухачева, которую он всегда произносит с крестьянской лукавинкой в глазах.

Кадры. Избавление от балласта, зачастую коррумпированного, упор на молодежь и, в первую очередь, на собственных выпускников. Средний возраст преподавателей – 39 лет, их средняя заработная плата – 31,5 тыс. рублей, ученые степени и звания у девяноста процентов педагогов. Именно для них ректор выбивает все самое лучшее, сотнями отправляет на стажировки в ведущие университеты мира, построил жилой комплекс на 170 квартир. Правда, его тут же попросили не делать этого больше: отличные, полно-

ЭКСПЕРТИЗА
УСПЕХА

www.vlast4.ru

стью отделанные квартиры оказались в два раза дешевле остального ставропольского голостеночного жилья (к слову, мрамор для подоконников он покупает в Китае, даже с дорогой и растаможкой это в семь раз дешевле, чем брать здесь).

Но самое главное, что с корнем рвал и менял ректор в Alma mater – это отношение к простым и во многом обделенным ребятам из сельской глубинки. Они, дети его земляков, должны получить образование в лучшем аграрном вузе мира, в котором для них только все самое передовое и современное. Этого достойны все 18 тысяч студентов. Причем достойны не только лучшего образования, но и лучшего досуга, а его организации руководство вуза времени и средств уделяет, пожалуй, не меньше, чем учебному процессу.

(огромные стипендии, мрамор, вертолеты, театры... – это только средство), сколько мечту воспитать высокоморального и высокодуховного человека-патриота. Сделать то, от чего в свое время отреклось государство и к чему руководство великой России, наконец, начало возвращаться.

Именно на этом поприще, мое глубокое убеждение, Трухачев достигает самых важных результатов. И это тема отдельного разговора...

P.S. Во время второй (2011года) избирательной кампании в разговорах с людьми (а мы шли все по тому же Петровскому избирательному округу) я все время возвращался к первым выборам, пытаюсь понять, как стало возможным невозможное. Почему такое большое количество бедных людей так и не позарилось тогда на немалые для них деньги?



Путин был удивлен. Университетский вертолет стоимостью в пять миллионов рублей пилотируют сами студенты. Машина оснащена оборудованием, определяющим состояние почв и посевов.

Здесь есть все: от балетных студий и театров (костюмы которым пошиты в мастерских Большого театра) до спортивных секций и интеллектуальных центров. Студенты СтГАУ – победители конкурсов, конференций, соревнований самого высокого уровня.

– Если всего один студент захочет заниматься танцами народа Замбии, – рассказывали мне активисты студенческого самоуправления, – будьте уверены, наш ректор и это внедрит в университете. Проверено!

...Недавно я поймал себя на мысли, что Трухачев, взяв все самое лучшее из комсомольской и коммунистической идеи, которой он посвятил молодость, теперь просто воплощает ее в жизнь – материализует мечту, которой жили несколько поколений советских людей. И не только и не столько материальную мечту

Здесь есть все: от балетных студий и театров (костюмы которым пошиты в мастерских Большого театра) до спортивных секций и интеллектуальных центров.

И зачастую слышал:

– На трухачевских агитационных плакатах были написаны слова: «Подумаем о нашем будущем!». Вот мы и подумали, и не стали это будущее разменивать на деньги.

А другие добавляли:

– Детей своих мы как доверяли, так и будем доверять Трухачеву.

И теперь понятно, что их в этом поддерживает сам Президент России.

**ЭКСПЕРТИЗА
УСПЕХА**
www.vlast4.ru